Екс-міністр оборони, лідер громадської організації «Громадянська позиція» Анатолій Гриценко є кандидатом в президенти, за яким не стоять потужні фінансові структури. Він не обтяжений корупційними  скандалами, досконало володіє ситуацією у сфері національної безпеки та вміло консолідує навколо себе людей.  Гриценко не знає, скільки коштує проведення виборчої кампанії, але впевнений, що Президентом стане той, кого оберуть люди, а не за ким стоятиме більше олігархів. Анатолій Степанович 12 серпня відвідав Ватутіно, де виріс і де дотепер живе його рідня.

· Анатолію Степановичу, ви родом з нашого Черкаського краю. Розкажіть про ваше дитинство, батьків, про почуття, які переживаєте під час приїздів сюди.

Серце завжди щемить за малою Батьківщиною. Я кожного разу радий приїжджати сюди, на рідну землю. У Ватутіно, у тій самій двокімнатній квартирі, яку отримали 15 років тому, живуть мої батьки. Мій батько після війни опанував багато робітничих професій – зварювальника, слюсаря, машиніста екскаватора, водія автокрана та ін. Моя мама  працювала на будівництві, у комунальних підприємствах. Весела, дуже чуйна і мудра жінка, і ще й до того – справжня господиня. Не так давно ми відсвяткували їхнє золоте весілля. І вони, і я були зворушені, бо чи не півміста привітали їх із цим святом. 

Сьогодні я ж зустрічався зі своїми однокласниками, і з вчителями, які мене ще вчили! Ви не уявляєте, як тепло та зворушливо ми поспілкувались. Потім відбулася зустріч з мешканцями міста, моїми земляками. А ви ж знаєте, якщо зустрінеться земляк із земляком, то їм є про що поговорити.   

· Мої знайомі говорять, що їм «подобається Гриценко, але він не дійде до другого туру, тому немає сенсу за нього голосувати». Звідки така думка? Хто фінансує вашу кампанію і який її бюджет? 

Поки що наші витрати мінімальні. Розраховуємо на підтримку малого і середнього бізнесу,що зацікавлений не в преференціях, а в стабільних правилах гри для всіх. На наші регіональні офіси з Києва не витрачено жодної копійки. Активісти “Громадянської позиції” самі знайшли приміщення, купили оргтехніку. Створюємо свої представництва на принципах самодостатності – на відміну від інших партій, де передбачено централізоване фінансування зверху донизу. Я не сиджу щоп´ятниці на одному з найрейтинговіших каналів й не воджу за собою по три камери. Якби я це робив, то мав би більшу підтримку. Моя участь у виборах дає небайдужим людям альтернативу. Скільки можна сподіватись на «нинішніх», закликати їх до відповідальності і думати, що вони спрацюють краще? Не буде краще. Тому що немає ні совісті, ні відповідальності. І це вже розуміють мільйони наших громадян. Зараз треба думати про перший тур, а не про другий.

За якими принципами ви сформували свою команду? Чи працює з вами рідня? 

Наша команда зараз формується у рамках громадської організації «Громадянська позиція». Ми шукаємо один одного та знаходимо небайдужих  професіоналів. В складі команди - люди однієї «групи крові», здатні працювати ефективно і тримати високу моральну планку. Мій  життєвий принцип: "Спиратися можна на тих, хто  чинить опір". Сліпих виконавців я остерігаюся, бо вони не попередять про можливі негативні наслідки рішення, навіть якщо бачать їх.
В організації працюють мої старші діти. Їм це цікаво, їх поважають, вони вели й ведуть активну громадську діяльність. На мою матеріальну підтримку вони не розраховують. Їх батько за період роботи міністром не накопичив грошей на своє і їхнє життя у розкошах. 

· Ви вважаєте, що Україні потрібне президентське правління. Чому?

Я не боюся говорити, що виступаю за сильну, ефективну і навіть авторитарну владу. Всенародно обраний Президент, який є главою держави і керівником уряду, формує і очолює Кабінет Міністрів. Президент заступає на посаду і вже на другий день оголошує склад уряду - без коаліції в парламенті і кількамісячної балаканини. Для того, щоб у Президента не було спокуси узурпувати владу, в зміни до Конституції пропонується закласти надійну систему стримувань і противаг, у тому числі - впровадити дієвий механізм імпічменту. І в жодному разі не можна обирати Президента в парламенті.
· Один з ваших законопроектів передбачає пожиттєве ув´язнення  за взяття хабара. Наскільки ця міра може вплинути на рівень корупції? 

Корупція – це проблема і загроза національній безпеці набагато більша, ніж будь-які зовнішні загрози. Саме тому я пропонував жорсткі рішення у вигляді пожиттєвого покарання, якщо хабар в 10 тисяч доларів і більше бере суддя, прокурор чи слідчий. Судова система в Україні — це ”чикатило”. Але він зґвалтував і вбив 52 людини, а ці хабарники ґвалтують 46 мільйонів українців! Корупція - складне системне явище, відтак простих точкових рішень немає. Тому треба задіювати різні механізми боротьби з нею.
· Ви за перехід військовослужбовців на контрактну основу. Скільки це коштуватиме і що для цього необхідно? 
   Усі розуміють, що суспільство не сприймає обов'язкового призову,  і юнаки намагаються під будь-яким приводом уникнути строкової служби. Це провокує корупцію на рівні військкоматів, з'являються надумані хвороби. Для проведення армійської реформи потрібні люди, час, гроші й контроль за виконанням. 
У докризові часи, за розрахунками Міноборони, перехід на контракт коштував би близько 49 млрд грн. Зараз ця цифра стає ще більшою і питання створення контрактної армії, на жаль, відкладено. Президент прийняв рішення про перенесення терміну переходу на контракт ще на п'ять років, тобто до 2015-го. 
Чи працює представництво «Громадянської позиції» на Черкащині? До кого можна звертатися?

Звичайно, на рідній землі є представництво «Громадянської позиції». Знаходиться у Черкасах по вулиці Хрещатик, 195, Будинок ТСОУ к.504. Телефони, за якими можна туди звернутись, такі: 56 99 20, 56 99 30. Наш обласний координатор - Савісько Сергій Васильович. 
Тимчасові телефони, за якими можна звертатись у м.Ватутіне
                                                                       Загальноосвітня школа №6 






вул..Чернишевського 2  т.6-33-65





Директор школи Дмитренко Василь Федорович

                                                                         моб. 8-097-400 10 62

